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PROVA ESCRITA DE INSTALAGOES PREDIAIS

QUESTAO-01

Informe qual é o tipo de sistema de distribuigdo de agua adequado para essa residéncia, justificando
sua resposta. Em seguida calcule o volume do(s) reservatério(s). (Considerar 2 pessoas por quarto e
consumo per capita de 200 L/d x pessoa). (15 PONTOS)

RESPOSTA:

O sistema de distribuicdo de dgua adequado para essa residéncia é o sistema de distribuicdo indireta com
estacdo elevatdria (bomba), pois a concessionaria ndo fornece agua de forma continua, necessitando de
armazenamento de agua em reservatério. Além disso, a pressdao que chega da concessiondria nao é
suficiente para subir 3 pavimentos (térreo e 2 pavimentos superiores), ja que s6 eleva a 4gua em até 4m,
sendo necessdria a bomba. O calculo dos reservatérios segue abaixo:

Dados da questdo para calculo dos reservatorios:

5 quartos
2 pessoas por quarto
200L/d
s 2 pessoas 200 L L
Consumo diario = C; = 5 quartos * * = 2000 =
quarto  d x pessoa d

A norma NBR 5626:2020 recomenda armazenar dgua para um periodo de no minimo 24h e no maximo 3
dias.

Armazenando agua para 2 dias, tem-se:
2000 L

x 2 dias = 4000 L

Volume total = V; =

O volume total a ser armazenado deve ser de 4000L. Serd utilizado reservatorio inferior e superior ja que
havera a necessidade de bomba.

R; = 60% *4000L = 2400 L

R¢ = 40% *4000L = 1600 L

Defina os trechos de tubulagdo da instalagdo do banheiro apresentado na Figura e
dimensione-os. (15 PONTOS)
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Trechos Somatorio dos Pesos (conforme tabela) Diametros (conforme abaco)
A-B 2,9 25
B-C 1,4 25
Cc-D 1,0 20
D-E 0,3 (Lavatorio) 20
D-F 0,7 (Caixa de descarga e ducha) 20
B-G 1,4 (Pia e 2 torneiras de jardim) 25
C-CH 0,4 (Chuveiro) 20
E-LV 0,3 (Lavatorio) 20
F-DU 0,4 (Ducha) 20
F-CD 0,3 (Caixa de descarga) 20

Olhando para a Figura da instalagao do banheiro, percebe-se a existéncia de 2 registros representados
por R1e R2. Diga quais sao esses registros e explique o funcionamento de cada um, justificando o uso
nos respectivos locais. (10 PONTOS)

RESPOSTA:



d)

O registro R1 é o registro de gaveta utilizado na entrada do ramal do banheiro. Ele funciona totalmente
aberto ou totalmente fechado e serve para interromper a passagem de agua para o banheiro, caso haja
necessidade de manutengao em algum trecho da tubulagao deste cdmodo, sem afetar o abastecimento de
agua do restante da residéncia.

O registro R2 é o registro de pressao. Ele funciona regulando a passagem de dgua para o chuveiro, isto é, o
usudrio regula a vazdao de dgua que saird do chuveiro através dele. Neste caso, o registro pode ficar
parcialmente aberto, fechado ou completamente aberto.

Sabe-se que as pressoes estatica e dinamica nas tubulagcdes devem ser respeitadas para que nao
ocorram problemas. Quais as pressoes estaticas maxima e pressoes dindmicas minimas permitidas
na tubulagao desse banheiro? (10 PONTOS)

RESPOSTA:

De acordo com a NBR5626:2020, em qualquer caso, a pressao dindmica da agua no ponto de utilizagdo nao
pode ser inferior a 10 kPa (1 mca). Ja a pressdo dindmica em qualquer ponto da rede predial de distribuicao,
ndo pode ser inferior a 5 kPa (0,5 mca). A pressdo estatica nos pontos de utilizagdo ndo pode superar 400
kPa (40 mca).

QUESTAQ-02

Defina quais sao os trechos de ramal de esgoto e de ramal de descarga na Figura apresentada e
dimensione-os. (15 PONTOS)

RESPOSTA:




b) Explique por que as mudangas de diregao entre tubulagcdes na Figura sao de 45° e por que a caixa

Trechos UHC (conforme tabela) | Diametros (conforme tabela)
A-C (Ramal de descarga |1 40

Lavatorio)

B-C (Ramal de descarga Ralo | 2 40

Chuveiro)

C-D (Ramal de esgoto) 3 40

D-F (Ramal de esgoto) 3 40

E-F (Ramal de descarga |6 100

Sanitario)

F-G (Ramal de esgoto) 9 100

sifonada foi colocada no respectivo local. (10 PONTOS)

RESPOSTA

De acordo com a NBR8160: 1999, as mudancas de direcdo horizontais devem ser de no mdéximo 45° para
evitar pontos de obstrucdo na instalacdo. A caixa sifonada foi colocada de modo a receber os efluentes
vindos do lavatério e ralo do chuveiro. Além disso, por ter fecho hidrico, sendo colocada apds o lavatdrio e
ralo do chuveiro, a caixa sifonada protege os ramais de descarga desses aparelhos contra odores das

tubulacdes.

Considerando a necessidade da instalagao de um dispositivo de tratamento primario de esgotos como

tanque séptico, calcule: o volume necessario e proponha dimensaes. (15 PONTOS)

RESPOSTA

Dados:

Populagdo= 10 pessoas.
C=160 litros/pessoa x dia
K=57

Lf=1,00

T=1dia

V,= 1000+ N+ (C+T+K +Ly)

V, = 1000 + 10 (160 1 + 57 x 1) = 3170 L

Para um tanque séptico circular:

Para um tanque séptico retangular:

Vy=m*1r’>+h

Vy,= W=xLxh

“h" é escolhido de acordo com o volume util e com a tabela dada.




Tabela 4 - Profundidade util minima e maxima, por
faixa de volume util

Volume util Profundidade Profundidade
(til minima (til maxima
(m?) (m) (m)
At 6,0 1,20 220
De 6,0a10,0 1,50 250
Mais que 10,0 1,80 2,80

d) Considerando a necessidade de implantagao de dispositivo sumidouro, calcule: a area de infiltragao
necessaria para o sumidouro. (10 PONTOS)
RESPOSTA

Dados:

Ci=80 litros/m2xdia

N = 10 pessoas

C=160 litros/pessoa x dia

V sumidowro = N *C =10+ 160 = 1600L

Vsumidouro 1600

Ainfiltragéo = C; = 30 = 20m?

Sé&o Paulo do Potengi/RN, 7 de junho de 2023.
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